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Статтю присвячено дослідженню впливу євроінтеграційних процесів в Україні 
на стратегію розвитку держави. Проводиться аналіз ключових напрямів євроін-
теграції в Україні; охарактеризовано основні акти стратегічного характеру, роз-
роблені з метою забезпечення реалізації Угоди про асоціацію з Європейським 
Союзом. На підставі проведеного аналізу узагальнюється висновок стосовно на-
прямів впливу євроінтеграційних процесів на стратегію розвитку України.
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РОЗДІЛ 2 
КОНСТИТУЦІОНАЛІЗМ ЯК СУЧАСНА НАУКА

На підставі ст. 9 Конституції 
України необхідно зазначити, що 
чинні міжнародні договори, згода на 
обов’язковість яких надана Верхо-
вною Радою України, є частиною наці-
онального законодавства, відповідно, 
інші акти суб’єктів владних повнова-
жень, зокрема стратегічного характеру, 
мають розроблятись з урахуванням 
положень таких угод. Іншими словами, 
формування засад державної політики, 
визначення її пріоритетних напрямів 
здійснюється з урахуванням міжнарод-
них угод, згода на обов’язковість яких 
надана Верховною Радою України. 
Більше того, деякі акти стратегічного 
характеру спеціально розробляються з 
метою забезпечення реалізації міжна-
родних угод.

Одним із ключових міжнародних 
договорів, укладених Україною про-
тягом останніх декількох років, стала 
Угода про асоціацію між Україною, 
з однієї сторони, та Європейським  
Союзом, Європейським співтовари-
ством з атомної енергії і їхніми держа-
вами-членами, з іншої сторони, укла-
дена 26 липня 2014 р. (надалі – Угода 
про асоціацію). Ратифікація цієї Угоди 
активізувала євроінтеграційні про-
цеси в Україні, що суттєво вплинуло 
на визначення стратегії подальшого 
суспільного та державного розвитку. 
Визначенню конкретних напрямів 
такого впливу і присвячена ця стаття.

Окремі аспекти питання євро-
інтеграції України досліджували 
такі вчені: М.В. Булик, О.М. Калі-
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ніна, Ю.Л. Медвєдєв, А.О. Печенкін,  
Л.В. Прудиус, М.О. Раскалєй та ін. 
Необхідно зауважити, що наукові 
роботи цих учених більшою мірою 
зосереджені на проблемі проце-
дури імплементацій європейських 
норм до законодавства України. Але 
комплексні дослідження, присвячені 
визначенню напрямів впливу євро-
інтеграційних процесів на стратегію 
розвитку України, майже відсутні.

Метою статті є визначення впливу 
євроінтеграційних процесів в Укра-
їні на стратегію розвитку держави. 
Для досягнення поставленої мети 
необхідно виконати такі завдання:  
1) провести аналіз ключових напря-
мів євроінтеграції в Україні; 2) оха-
рактеризувати основні акти страте-
гічного характеру, розроблені з метою 
забезпечення реалізації Угоди про 
асоціацію з Європейським Союзом; 
3) на підставі проведеного аналізу уза-
гальнити висновок стосовно напрямів 
впливу євроінтеграційних процесів 
на стратегію розвитку України.

Однією із найбільш вагомих між-
народних угод, укладених Україною, 
що мала вплив на визначення страте-
гії розвитку нашої держави, є Угода 
про асоціацію [1], згідно з якою Укра-
їна перейшла в режим підготовки 
до членства в ЄС, зокрема, шляхом 
гармонізації власного законодавства, 
ведення діалогу про подальше спів-
робітництво, залучення фінансової, 
інформаційної та іншої підтримки ЄС 
тощо.

Необхідно зауважити, що певні 
кроки на шляху до євроінтеграції були 
зроблені Україною ще у 1994 р., коли 
була підписана Угода про партнер-
ство і співробітництво між Україною і 
Європейським Співтовариством та їх 
державами-членами (набула чинності 
1 березня 1998 р.) [2]. Для реалізації її 

положень у червні 1998 р. була розро-
блена Стратегія інтеграції України до 
Європейського Союзу [3], яка стала 
першим стратегічним документом у 
цій сфері (втратила чинність 7 липня 
2015 р. [4]). 

Однак конкретні та більш активні 
дії стали здійснюватись Україною 
лише після підписання Угоди про асо-
ціацію у 2014 р. Із підписанням цієї 
Угоди у юридичний та науковий обіг 
увійшло поняття «євроінтеграція», 
яке відображає процес входження 
України до ЄС, але конкретного визна-
чення цього поняття у міжнародних 
або національних актах не міститься. 

У тлумачних словниках термін 
«інтеграція» (лат. integratio – віднов-
лення, заповнення, від integer – цілий) 
визначається як: 1) об’єднування 
чого-небудь у єдине ціле [5, с. 35]; 
2) поняття теорії систем, що озна-
чає стан зв’язаності окремих дифе-
ренційованих частин у ціле, а також  
процес, що веде до такого стану  
[6, с. 451].

Отже, у буквальному розумінні 
євроінтеграцію можна визначити як 
процес входження України до ЄС, що 
передбачає широкомасштабні пере-
творення в усіх сферах суспільного 
життя, включаючи приведення націо-
нальних принципів, стандартів, зако-
нодавства до вимог ЄС, які сформу-
льовані у копенгагенських критеріях.

Критерії, яким мають відповідати 
країни – кандидати на вступ до Євро-
пейського Союзу (копенгагенські 
критерії), були схвалені на засіданні 
Європейської Ради у Копенгагені у 
червні 1993 р. [7] і включають таке:

1) стабільність інститутів, що 
гарантують демократію, верховен-
ство права, повагу до прав людини, 
повагу і захист національних меншин 
(політичні критерії);
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2) наявність дієвої ринкової еко-

номіки і здатність витримувати кон-
курентний тиск і дію ринкових сил у 
межах ЄС (економічні критерії);

3) здатність узяти на себе 
зобов’язання, що випливають із член-
ства в ЄС, включаючи суворе дотри-
мання цілей політичного, економічного, 
валютного союзу (інші критерії) [8].

Отже, у процесі євроінтеграції 
органами державної влади вжива-
ються необхідні організаційні, інсти-
туційні, правові та інші заходи, спря-
мовані на забезпечення виконання 
вимог копенгагенських критеріїв 
членства з метою набуття Україною 
повноправного членства в ЄС.

Водночас М.В. Булик, дослідивши 
наукові підходи до розуміння поняття 
«євроінтеграція», зробив висновок, 
що деякі дослідники не обмежують 
сферу вживання терміна лише про-
цесами, що стосуються розвитку ЄС. 
Керуючись принципом географічної 
належності, вони вважають, що до 
структур, які проводять європейську 
інтеграцію, крім ЄС, слід включити 
Раду Європи, Вишеградську групу. 
При цьому, за спостереженнями нау-
ковця, дослідники з країн – членів ЄС 
загалом прагнуть обмежити сферу 
вживання цього терміна лише інте-
граційними процесами в рамках ЄС 
та Ради Європи [9, с. 8].

Для позначення більш глибинних 
процесів входження держав у євро-
пейське співтовариство (не обмеж-
уючись лише правовою сферою) 
застосовується термін «європеїзація». 
Останній передбачає трансформацію 
не тільки правової, а й ідеологічної 
основи суспільства та держави, її 
наближення до єдиних європейських 
цінностей. 

У зарубіжній науковій літературі 
зауважується, що європеїзація – це 

термін, який усе більшою мірою 
використовується для позначення або 
опису процесів трансформації, що 
відбуваються більшою мірою (але не 
тільки) в результаті європейської інте-
грації, та формування єдиного євро-
пейського простору [10, с. 4]. 

В основі європеїзації перебуває 
усвідомлення європейської іден-
тичності національностей окремих 
держав, що певною мірою пояснює 
прагнення сформувати єдиний євро-
пейський простір із передачею час-
тини суверенних повноважень держа-
вами-членами інституціям ЄС. 

Що стосується України, то тут 
рівною мірою відбуваються процеси 
євроінтеграції та європеїзації. Однак 
для позначення юридично значущих 
процесів, що відбуваються в Україні у 
зв’язку з укладенням Угоди про асоці-
ацію, необхідно застосовувати термін 
«євроінтеграція».

Укладення Угоди про асоціацію 
стало підставою для переходу Укра-
їни від так званого підготовчого етапу 
асоціації до конкретних дій, спрямо-
ваних на визначення шляхів і методів 
євроінтеграції. Це передбачає акти-
візацію дій з боку нашої держави в 
напрямі приведення національного 
законодавства, інших політико-пра-
вових явищ та процесів у відпо-
відність до стандартів і вимог ЄС.  
У свою чергу, ЄС та його інститути 
зобов’язуються усіляко сприяти Укра-
їні у реалізації поставлених завдань, 
надавати допомогу фінансового, кон-
сультативного та іншого характеру.  
В результаті такої форми співробітни-
цтва обидві сторони отримують взає-
мовигідні умови подальшої співпраці, 
визначають пріоритетні її напрями 
тощо. 

Зокрема, як зазначає О.М. Калі-
ніна, переваги Угоди про асоціацію 



38

Конституційно-правові академічні студії № 1/2017
♦

Ко
нс

т
ит

уц
іо

на
лі

зм
 я

к 
су

ча
сн

а 
на

ук
а

для української економіки можуть 
бути такими: безмитний доступ до 
найбільшого у світі ринку для біль-
шості українських продуктів, що 
створить великі можливості для екс-
порту; покращення доступу на ринки 
держав-членів шляхом гармонізації 
українського законодавства із зако-
нодавством ЄС і, відповідно, перехід 
на визнані у світі стандарти; краща 
законодавча захищеність учасників 
корпоративних відносин і можли-
вість ведення бізнесу в нових орга-
нізаційно-правових формах (за умов 
успішної адаптації законодавства); 
кращий внутрішній інвестиційний і 
бізнес клімат [11, с. 173].

У свою чергу, Україна прийняла 
на себе зобов’язання виконати низку 
вимог ЄС. Так, у Додатку ІІІ до Угоди 
про асоціацію між ЄС та Україною 
визначений список законодавства 
для адаптації із зазначенням термі-
нів для його здійснення. Основними 
напрямами адаптації є законодавство 
у сферах загальної безпеки продукції; 
встановлення вимог для акредитації 
та ринкового нагляду, що стосується 
торгівлі продукцією; відповідаль-
ності за дефектну продукцію; техніч-
них вимог щодо енергоспоживання 
електричних побутових холодиль-
ників та морозильних камер; радіо- і 
телекомунікаційного термінального 
обладнання і взаємного визнання 
його відповідності; пакування та від-
ходів тощо [12].

Адаптація і гармонізація націо-
нального законодавства здійснювати-
меться у таких пріоритетних галузях: 
кримінальне право і кримінальний 
процес, господарське право, право 
соціального забезпечення тощо. 

Для розробки заходів, спрямо-
ваних на адаптацію і гармонізацію 
національного законодавства в рам-

ках Угоди про асоціацію, при Верхо-
вній Раді України утворений Комітет 
із питань європейської інтеграції [13]. 
Відповідні структурні підрозділи 
утворені при главі держави (Голо-
вний департамент зовнішньої полі-
тики та європейської інтеграції як 
структурний підрозділ Адміністрації 
Президента України) [14], при уряді 
(Урядовий офіс із питань європей-
ської інтеграції) [15]. На ці структури 
покладено завдання щодо приведення 
національного законодавства у відпо-
відність до вимог європейських стан-
дартів шляхом розробки і проведення 
експертизи проектів відповідних нор-
мативних актів, здійснення координа-
ції щодо розробки цих проектів тощо.

Так, станом на квітень 2017 р. на 
розгляді Комітету з питань європей-
ської інтеграції перебувають зако-
нопроекти у сферах економічної 
політики (наприклад, проект Закону 
про внесення змін до деяких законів 
України (щодо мораторію на привати-
зацію культових будівель та майна), 
соціальної політики (наприклад, про-
ект Закону про невідкладні заходи 
щодо захисту прав громадян в умовах 
різкого підвищення цін і тарифів на 
житлово-комунальні послуги; про-
ект Закону про відновлення поруше-
них пенсійних прав деяких категорій 
громадян, про запобігання фінансової 
катастрофи та створення передумов 
для економічного зростання в Україні 
(щодо відновлення перерахунку пен-
сій та її підвищення до рівня збіль-
шення заробітної плати за попередній 
рік з урахуванням рівня інфляції), у 
галузі кримінального та криміналь-
ного процесуального права тощо [16].

Крім того, не можна оминути ува-
гою ідеологічні європейські концепти, 
які впливають на формування стратегії 
розвитку України. Зокрема, як зазна-
чає А.О. Печенкін, такими є концепти 
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добробуту, прав людини і верховенства 
права, що атрибутувалися до західного 
способу життя [17, с. 70].

Водночас деякі науковці вказу-
ють на певні проблеми, які постають 
на шляху України до євроінтеграції. 
Такими проблемами, зокрема, є від-
сутність чіткого визначення способів 
імплементації у міжнародному праві 
та сталого погляду на її суть у вітчиз-
няній науці [18, с. 134]. 

Справедливо зауважити, що за 
останні декілька років суб’єктами 
владних повноважень розроблено 
низку стратегічних документів, у яких 
визначені конкретні заходи, необхідні 
для виконання Угоди про асоціацію. 

Наприклад, це Указ Президента 
України «Про сприяння розвитку гро-
мадянського суспільства в Україні»  
№ 68 від 26 лютого 2016 р. [19], Роз-
порядження Кабінету Міністрів Укра-
їни «Про схвалення Стратегії рефор-
мування державної служби та служби 
в органах місцевого самоврядування 
в Україні на період до 2017 року та 
затвердження плану заходів щодо її 
реалізації» № 227-р від 18 березня 
2015 р. [20] та низка інших. 

Окремо необхідно відзначити 
План заходів з імплементації Угоди 
про асоціацію між Україною, з однієї 
сторони, та Європейським Союзом, 
Європейським Співтовариством з 
атомної енергії і їхніми державами-
членами, з іншої сторони, затвердже-
ний Розпорядженням Кабінету Міні-
стрів України № 847-р від 17 вересня 
2014 р. [21], тобто після укладення 
самої Угоди про асоціацію. План 
заходів є документом із визначення 
комплексного плану щодо виконання 
завдань стосовно імплементації роз-
ділів Угоди, призначення суб’єктів, 
відповідальних за реалізацію відпо-
відних заходів.

Слід зазначити, що Угода про 
асоціацію України з ЄС згадується 
як основа розробки головних кон-
цептуальних документів України –  
Угоди про коаліцію депутатських 
фракцій [22], Стратегії сталого роз-
витку «Україна – 2020» [23] та Про-
грами діяльності Кабінету Міністрів 
України [24]; про необхідність вико-
нання Україною завдань, визначе-
них в Угоді про асоціацію, йдеться 
у Щорічних посланнях Президента 
України про внутрішнє і зовнішнє 
становище в Україні у 2015 р. [25] 
та 2016 р. [26].

Таким чином, Угода про асоціацію 
України з ЄС стала одним із найваж-
ливіших міжнародних документів, 
який має суттєвий вплив на визна-
чення напрямів і орієнтирів стратегії 
подальшого розвитку України як дер-
жави. 

На підставі проведеного у статті 
аналізу можна зробити такі висновки. 

1. Угода про асоціацію з ЄС має 
суттєвий вплив на формування стра-
тегії розвитку України як держави, а 
саме: 1) засади внутрішньої і зовніш-
ньої політики України мають базу-
ватися, крім іншого, на завданнях та 
пріоритетах, визначених у міжна-
родних угодах, зокрема в Угоді про 
асоціацію; 2) на підставі Конституції 
України Угода про асоціацію (разом 
з іншими ратифікованими міжнарод-
ними договорами) визнається части-
ною національного законодавства, 
отже, акти нормативного і стратегіч-
ного характеру мають розроблятися з 
урахуванням її положень; 3) із метою 
забезпечення її виконання суб’єкти 
владних повноважень розробляють 
спеціальні акти стратегічного харак-
теру (плани, концепції тощо); 4) вона 
має суттєвий вплив на формування 
(зміцнення) ідеологічних засад сус-



40

Конституційно-правові академічні студії № 1/2017
♦

Ко
нс

т
ит

уц
іо

на
лі

зм
 я

к 
су

ча
сн

а 
на

ук
а

пільства, зокрема демократичних та 
соціальних цінностей.

2. Угода про асоціацію України з 
ЄС на сучасному етапі має найбіль-
ший вплив на формування державної 
політики у таких пріоритетних сфе-
рах: соціально-економічні правовід-
носини (підвищення рівня та якості 
життя населення, захист громадян з 
обмеженими фізичними можливос-
тями, якість та безпека продукції, що 
виготовляється вітчизняними товаро-
виробниками, тощо), протидія коруп-
ції (підвищення відповідальності за 
вчинення корупційних діянь, підви-
щення стандартів грошового забез-
печення службовців та посадових 
осіб тощо), захист прав та свобод 
людини і громадянина (підвищення 
рівня особистої свободи та захище-
ності людини і громадянина, підви-
щення відповідальності влади перед 

суспільством і людиною тощо), адмі-
ністративна реформа (реформування 
системи освіти, охорони здоров’я)  
та ін.

3. Для забезпечення ефективного 
виконання Україною прийнятих на 
себе зобов’язань у зв’язку із ратифі-
кацією Угоди про асоціацію доціль-
ним було б запровадження практики 
розміщення у всіх стратегічних актах 
парламенту, глави держави та уряду 
окремого розділу, присвяченого ана-
лізу стану виконання Україною від-
повідних зобов’язань і визначенню 
кроків, необхідних для їх подальшої 
реалізації.

Перспективою подальших науко-
вих досліджень у цій сфері має стати 
наукове обґрунтування пропозицій 
щодо вдосконалення процесу імпле-
ментації європейських стандартів до 
законодавства України. 
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Статья посвящена исследованию влияния евроинтеграционных процессов в 
Украине на стратегию развития государства. Проводится анализ ключевых на-
правлений евроинтеграции в Украине; охарактеризованы основные акты страте-
гического характера, разработаные с целью обеспечения реализации Соглаше-
ния об ассоциации с Европейским Союзом. На основании проведенного анализа 
обобщается вывод о направлениях влияния евроинтеграционных процессов на 
стратегию развития Украины.

Ключевые слова: евроинтеграция, международные соглашения, 
государственная стратегия.

The article investigates the influence of European integration processes in Ukraine 
on strategy development. The analysis of the key areas of European integration 
in Ukraine; describes the basic acts of a strategic nature, designed to ensure the 
implementation of the Association Agreement with the European Union. Based on 
the analysis summarized opinion on the direction of European integration processes 
influence the strategy of Ukraine.

Key words: European integration, international agreements, national strategy.


